



# 东风日产

# 东风日产与您一同关注两会

# GDP增速目标7.5% 八年来首降

## CPI调控目标4%,专家认为这体现经济增速和物价“双稳”意图

国务院总理温家宝3月5日在第十一届全国人民代表大会第五次会议上作政府工作报告时提出:



7.5%,温家宝总理5日作政府工作报告提出的全年经济增长预期目标,成为许多代表、委员关注的焦点。往年8%左右的预期目标,为何在今年降至7.5%?

### 解读1

#### 经济增速目标八年首降

“从2005年起,每年中国经济增速预期目标都设定在8%左右,今年是八年来第一次调低。”长期研究中国宏观经济的全国政协委员、中国社科院经济学部副主任刘树成指出了其中的重大变化。

刘树成梳理了新世纪以来中国经济增速的年初预期目标。从2001年到2004年,除了2002年没有明确提具体值外,都设定为7%左右。从2005年到2011年,都是8%左右。这一设置与五年规划之间存在衔接关系,“十二五”规划经济年均增速目标比“十一五”下调了0.5个百分点。

从近年来中国经济实际增速看,均大大高于年初预定目标。2009年中国经济实际增速为9.2%,2010年为10.4%,2011年为9.2%。

### 解读2

#### 增速稳一点有助于稳定物价

7.5%,今年政府工作报告八年来第一次略微调低了经济增速的预期目标;4%左右,物价调控的预期目标与去年保持不变。这样的搭配,体现了怎样的意图?会怎样影响经济走势?

“在各种矛盾交织的严峻形势下,中国有必要保持一定的经济增速来应对难题。同时通胀压力仍然不小,增速稳一些有助于稳定物价。”全国政协委员、中国社科院经济学部副主任刘树成说。

经济增速和物价往往是一对矛盾。在中国经济发展历程中,由于经济增速过快引发物价大涨并不少见,而一味压低物价又要冒经济“失速”的风险。

报告提出,要促进经济平稳较快发展,要保持物价总水平基本稳定。

“我们要的是经济增速和物价的双稳,二者之间要寻求好平衡点。”国家发展改革委宏观经济研究院副院长王一鸣分析指出。

多种因素作用下,2011年以来中国经济增速逐季回落,从一季度的9.7%回落到四季度的8.9%,这一态势今年仍在延续。

与之相应,居民消费价格指数(CPI)同比涨幅,从去年年中6.5%的高点回落到年底的4.1%,虽然今年1月份反弹,但主要是春节提前的季节性因素。

“主动放缓经济增速,使增速向合理区间回归,有利于稳定物价,更是为经济转型创造条件。”全国人大代表、中国人民银行济南分行行长杨子强指出。

不少代表委员认为,当前虽然物价涨势已趋缓,但成本推动的物价上涨压力是长期存在的,国际油价走势不定,百姓特别是低收入群体对物价非常敏感,不能掉以轻心。

### 解读3

#### 适应形势变化体现稳中求进

“把经济增速目标略微调低,适应了当前国内外经济形势的变化,体现了‘稳中求进’的总基调。”全国人大代表、湖北省统计局副局长叶青说。

许多代表、委员认为,中国经济的外需环境可能会面临长期、深刻的调整。而国内中小企业的发展遭遇难题,激发中小企业的活力需要做艰苦的努力。

各大机构对今年中国经济增速的预计,近来也都有所下调。国际货币基金组织预计今年中国经济增长8.2%,比上次预测下调了0.8个百分点。

此前部分省区市也调低了今年经济增速预期目标。

### 解读4

#### 凸显了更加重视质量效益的导向

报告指出,国内生产总值增长目标略微调低,主要是要与“十二五”规划目标逐步衔接,引导各方面把工作着力点放到加快转变经济发展方式、切实提高经济发展质量和效益上来。

“适当调低增速目标更多的是导向,引导地方政府不要过度追求速度,为加快转变经济发展方式留有空间。”全国政协委员、商务部原部长助理黄海说。

中国经济发展的历史经验表明,经济增速过快,或过于追求速度,往往“萝卜快了不洗泥”,造成高耗能行业迅猛扩张,经济结构恶化、物价快速上涨。

全国人大代表、中国人民银行济南分行行长杨子强指出,适当放缓经济增速能形成倒逼机制,加快经济转型和体制创新。

“退半步是为了进一步,关键是提高经济增长的质量和效益。”全国人大代表、浙江富润控股集团董事局主席赵林中说。

“经济发展说到底是为了人的发展,经济增长应该最终惠及民生,改善民生一定要与经济增长同步。”来自山东省淄博市基层社区的刘荣喜代表强调,应当把更多精力放在改善民生上,重点解决养老、医疗、农民工等问题。

来自太阳能企业的全国人大代表黄鸣认为,两位数高速增长带来很多问题,比如高能耗与高排放,要形成资源节约型、环境友好型的成长,适当放缓速度是非常必要的。

“对于中国经济的前景,要有信心。中国经济的内需潜力巨大,结构调整的指向明确,宏观调控的经验丰富。只要应对得当,全年实际经济增速应当会高于7.5%的预期目标。”叶青代表说。

新华社

## 今年将深入推进六大领域改革

- 深化财税金融体制改革
- 推动多种所有制经济共同发展
- 深化价格改革
- 深化收入分配制度改革
- 积极稳妥推进事业单位分类改革
- 加快推进政府改革

## 四大关键词凸显推进改革决心

5日上午温家宝总理作的政府工作报告中,四个关键词紧密地与改革关联在一起,给参会的代表委员留下了深刻印象,他们更是从中解读出中央深入推进改革的决心。

### 关键词 “抓”

【报告原文】“抓改革,就是要以更大的决心和勇气推进改革开放,着力解决影响经济长期健康发展的体制性、结构性矛盾。”

【代表委员解读】“一个‘抓’字,将改革的重要性凸显出来。”来自四川的全国人大代表马元祝对记者说,“今天我们已经进入了社会转型期,我们国家的各项事业和工作面临艰巨考验,尤其是经济社会长期健康发展中面临

的体制性、结构性矛盾,都必须通过改革来破除和解决。只有紧紧抓住改革这一基本路径,前途才能更加宽广。”

来自青海的全国人大代表袁毛先说,改革,无疑是解决我国经济社会面临种种问题的必由之路,过去三十年经济社会发展成就已经充分说明了这一点,我们的每一个进步都离不开改革,也必须依靠改革。

### 关键词 “更大”

【报告原文】“以更大决心和勇气继续全面推进经济体制、政治体制等各项改革,破解发展难题。”

【代表委员解读】“近三十多年来,我国经济社会取得的巨大成就源于改革。”全国政协委员韩兴旺说,在新的历史时期,在现有成就基础上,经济社会要持续保持又好、又快发展,就需要以更

大的勇气、魄力和力度来推进改革。

“现在全社会已经处于矛盾复杂期,改革的难度也较之以往更大、更难,要想有所突破必须要有更大的决心和勇气。”四川团的夏绩恩代表说,“更大的决心和勇气”这几个字多次与改革关联出现在报告中,让我们感到振奋。”

### 关键词 “新突破”

【报告原文】“在一些重点领域和关键环节取得新突破。”

【代表委员解读】“经过三十年的经济社会高速发展,原来改革开放所释放的活力和效益已经释放差不多了,再不改革、再无突破,我们将面临非常被动的局

面。”马元祝代表说。

全国政协委员韩兴旺说,历史反复证明,经济社会的进步程度与改革力度是成正比的。

韩兴旺说,今天没有新的突破性期待也不多了,再不改革、再无突破,我们将面临非常被动的局

### 关键词 “加快推进”

【报告原文】“加快推进政府改革”。

【代表委员解读】马元祝说,总理说的“加快推进”体现了“时不我待”的改革紧迫感。当前,全社会矛盾累积很多,老百姓对改革的期待也很大,如果我们现在不能抓住时机尽快改革、主动改革,很有可能就只有被动改革。现在的世界潮流也是加快改革,改慢了我们会落后。让我们感到高兴的是,政府工作报告不仅没有对改革避重就轻,反而提出了“加快推进”。

全国人大代表、西南财经大学MBA培训中心主任易敏利说,我国当前面临的转型时期所有经济问题都属于政治经济学范畴,解决这些问题需要政府重新定位,深化改革。否则都只能是头疼医头、脚疼医脚的治标不治本。

夏绩恩说,在加快推进政府改革这一仅有300多字的章节里,温总理的报告就被代表们的掌声打断了两次,这是大家对温总理报告的热切回应,更是对加快改革步伐的热烈期待。

新华社